



ПРАВИТЕЛЬСТВО САНКТ-ПЕТЕРБУРГА
КОМИТЕТ ПО ЗДРАВООХРАНЕНИЮ
Санкт-Петербургское государственное
казенное учреждение здравоохранения

«Психиатрическая больница
Святого Николая Чудотворца»
наб.р.Мойки,126,Санкт-Петербург, 190121
тел.(812)714-14-44, факс(812) 714-74-29
E-mail : bps2@zdrav.spb.ru
ОКПО 01931982 ОКОГУ 23340 ОГРН 1027810287614
ИНН 7826667249 / КПП 783901001

В диссертационный совет по
защите диссертаций на соискание
учёной степени кандидата наук,
на соискание учёной степени
доктора наук 21.2.080.01,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Северный государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации, 163069,
г. Архангельск, Троицкий пр., д. 51

07 Ноя 2024
№ 5918
на № 79/3446 от 20.09.2024.

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора, консультанта, врача-психиатра

СПб ГКУЗ «Психиатрическая больница святого Николая Чудотворца»

Сnedкова Евгения Владимировича на диссертацию Саковича Павла Викторовича

«Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования

стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов»,

представленную к защите на соискание учёной степени

кандидата медицинских наук по специальностям:

3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки),

3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Актуальность темы диссертационного исследования

Высокая распространённость личностных трансформаций, посттравматических стрессовых расстройств, аддиктивной, психосоматической и психоорганической патологии среди участников войн и вооружённых конфликтов свидетельствует о том, что боевая психическая травма является серьёзной медицинской проблемой и имеет большую социальную значимость. Улучшить клинические исходы перечисленных расстройств можно лишь путём их распознавания на ранних, донозологических этапах

формирования вместе с безотлагательным проведением психокоррекционных и восстановительных мероприятий нуждающимся. Опыт показывает, что организация качественных профилактических осмотров комбатантов врачами-психиатрами ввиду ограниченности штатных ресурсов попросту невозможна. Мало того, подобные осмотры, ввиду специфического отношения к ним комбатантов и дефицита объективной информации, редко оказываются продуктивными. На первый план поэтому выдвигается задача обеспечения своевременной прогностической диагностики боевой психической травмы с использованием простых и надёжных экспресс-методов.

Предпринятая автором научная разработка многоосевой диагностики стресс-ассоциированных расстройств (включающей биологические, психологические и социальные факторы риска) является, таким образом, исключительно востребованной.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов, рекомендаций

Диссертантом впервые проведён комплексный анализ состояния психического здоровья, клинических лабораторных показателей и данных анамнеза 257 мужчин – сотрудников Росгвардии, вернувшихся к мирной жизни после исполнения оперативно-служебных задач в зоне вооружённого конфликта. Разработана и успешно апробирована оригинальная методология обследования комбатантов с применением онлайн-версий скрининг-опросников. Автоматическая обработка получаемых данных в режиме реального времени служит ценным подспорьем врачу-психиатру при проведении клинических осмотров и экономит время при статистическом анализе.

Впервые определены некоторые биологические предикторы формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов. Установлено, что изменения уровней тестостерона, кортизола, этилглюкуронида и бензодиазепинов в плазме крови позволяют с высокой степенью вероятности прогнозировать последующее развитие посттравматического стрессового расстройства.

Научно-практическая ценность полученных автором результатов

Научно-практическая ценность результатов диссертационного исследования заключается в том, что новые методы прогнозирования риска хронизации боевых стрессовых расстройств, включая онлайн версии психологических опросников, химико-токсикологических исследований и гормонального статуса (уровни тестостерона, вечернего кортизола), используются в лечебно-диагностическом процессе в медицинских организациях, подведомственных МВД России при оказании первичной медицинской и специализированной психолого-психиатрической помощи комбатантам во амбулаторных условиях.

Материалы исследования внедрены в процесс профессиональной служебной подготовки сотрудников в региональных Центрах психофизиологической диагностики МСЧ МВД России, а также в учебные процессы до- и последипломного образования в Кировском и в Северном государственных медицинских университетах.

Результаты исследования включены в разработку проекта нормативного правового акта, регулирующего организацию медицинского обеспечения сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации.

Связь выполненной работы с государственными и научными программами

Диссертационное исследование проводилось в соответствии заявкой МВД России от 27.03.2022 № 22/29/ЦЧ/9-1893.

Соответствие паспортам специальностей

Диссертация выполнена в соответствии с Паспортами специальностей ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по областям исследований 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки): п. 9. - разработка проблем медицинского сопровождения, профессионального отбора, мониторинга и коррекции работоспособности и

состояния здоровья, реабилитации и медицинской экспертизы участников ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций; 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки): п. 14 – разработка новых форм организации психиатрической и наркологической помощи, профилактики, психотерапии и медико-социальной реабилитации.

Обоснованность, достоверность и объективность полученных результатов, научных положений, выводов и практических рекомендаций

Достоверность полученных результатов диссертационного исследования обеспечена оптимальным количеством респондентов. Автором самостоятельно в 2022-2023 гг. обследовано 257 мужчин - сотрудников Росгвардии, вернувшихся после пребывания в зоне боевых действий до 90 суток; в соответствии с критериями исключения для дальнейшего обследования отобраны 176 чел. которые разделены на две группы по критерию наличия психического расстройства.

Первую группу составили 93 чел. со стресс-ассоциированными психическими расстройствами, обратившие на амбулаторный прием к врачу-психиатру в психиатрическое отделение ведомственной поликлиники и проходивших амбулаторное лечение. Среди них выделены две подгруппы; в первую вошли 45 комбатантов с посттравматическим стрессовым расстройством (F43.1), во вторую - 48 комбатантов с расстройствами адаптации (F43.2). Группу сравнения составили 83 комбатанта без диагностированных психических расстройств.

На первом этапе всем комбатантам было проведено скрининг-тестирование в онлайн-формате с использованием методик, одобренных Минздравом России. Автором самостоятельно поведена оптимизация процесса обследования комбатантов с применением онлайн-версий используемых скрининг-опросников для предварительной оценки вероятности наличия посттравматического стрессового расстройства, и иных связанных со стрессом расстройств.

На втором этапе проводились клинические лабораторные исследования: определялись активность аланинаминотрансферазы, аспартатаминотрансферазы, гамма-глютамилтранспептидазы, уровни карбогидрат-дефицитного трансферрина,

тестостерона и кортизола. Уровни кортизола оценивались дважды в течение суток. Кроме того, осуществлялись химико-токсикологические исследования для выявления метаболитов психоактивных веществ – бензодиазепинов и этилглюкуронида.

На третьем этапе автор проводил сбор анамнеза и детальное клинико-психопатологическое обследование. Диагностика психических и поведенческих расстройств осуществлялась в соответствии с критериями рубрик класса V МКБ-10.

Исследование проводилось добровольно с соблюдением принципов информированного согласия Хельсинкской декларации Всемирной Медицинской ассоциации (WMA). Сочетание экспериментально-психологического, лабораторного, клинико-анамnestического и статистического методов обеспечили достаточную степень достоверности при обосновании выводов исследования.

Полнота изложения материалов диссертационного исследования в научных публикациях

По материалам научного исследования опубликовано 9 статей, из них 4 публикации в журналах, рекомендованных действующим перечнем ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и индексируемых в международной реферативной базе данных Scopus.

Личный вклад автора

Автор самостоятельно сформулировал цель и задачи научного исследования, выполнил клинико-психопатологическое обследование, изложил и проанализировал результаты, разработал методику скринингового онлайн-тестирования состояния психического здоровья комбатантов, предложен алгоритм комплексного мониторинга состояния их психического здоровья.

Оценка структуры, содержания диссертации и ее завершенности

Диссертация написана в традиционной форме и состоит из введения, обзора литературы, главы материалов и методов исследования, двух глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы,

включает 12 рисунков, 16 таблиц. Библиография содержит 144 источника, в том числе 71 – отечественных и 73 – зарубежных авторов.

В первой главе проведен теоретический анализ научной литературы по проблеме боевых стрессовых расстройств у комбатантов. Рассмотрены исторические этапы развития учения о боевой психической травме и современные результаты исследований по выявлению биопсихосоциальных факторов риска формирования её отдалённых последствий.

Во второй главе описана методология исследования, критерии включения и исключения из исследования, описаны примененные методы и методики, которые в целом соответствуют поставленной цели и сформулированным задачам диссертационного исследования.

В третьей главе диссертант последовательно излагает и анализирует полученные данные, касающиеся психического состояния, лабораторных показателей и данных анамнеза пациентов.

Автором описана нозологическая структура стресс-ассоциированных психических расстройств среди исследуемых, представлены данные клинических, лабораторных, психологических исследований, проведены их анализ и сравнение.

На основании результатов статистической обработки данных определены биологические, психологические и социальные предикторы развития стресс-ассоциированных расстройств. Это позволило обосновать комплексный многоосевой подход к диагностике и разработать методологию прогнозирования формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов.

В обсуждении подробно приводятся полученные в ходе исследования результаты и проводится сравнение с научными публикациями в области боевого стресса. Выводы диссертации логично вытекают из полученных автором данных, чётко сформулированы и соответствуют поставленным задачам исследования.

Замечания и вопросы

На наш взгляд, в обзоре литературы следовало бы более полно отразить научный вклад отечественных психиатров в изучение ближайших и отдалённых последствий

боевой психической травмы. В тексте диссертации встречаются отдельные стилистические погрешности. Указанные замечания не являются принципиальными, не снижают актуальности выполненной работы и её практического значения.

К диссидентанту имеются некоторые уточняющие вопросы:

1. Насколько обосновано одновременное исследование двух биологических маркеров хронического употребления алкоголя, а именно уровней карбогидрат-дефицитного трансферрина и этилглюкуронида?
2. Применяется ли в настоящее время разработанный онлайн скрининг при обследовании комбатантов и какими представляются дальнейшие перспективы использования данного вида обследования при проведении профилактических осмотров личного состава?

Учитывая большую практическую значимость, диссидентанту рекомендуется продолжить начатую работу по изучению патогенеза боевой психической травмы и совершенствованию комплексной диагностики стресс-ассоциированных расстройств среди участников боевых действий.

Заключение

Диссертационная работа Саковича Павла Викторовича на тему «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов» по своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов является самостоятельной, завершённой научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для специальностей 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях, 3.1.17. Психиатрия и наркология.

В частности, в работе представлен и реализован многоосевой подход к диагностике ассоциированных со стрессом психических расстройств у комбатантов, который применяется для осуществления мониторинга при их медицинском сопровождении на театре военных действий.

Работа полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024 г.), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание учёной степени кандидата наук, а диссидент заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки), 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Официальный оппонент

доктор медицинских наук, профессор (3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки), врач-психиатр Санкт Петербургского государственного казённого учреждения здравоохранения «Психиатрическая больница св. Николая Чудотворца»

Снедков Евгений Владимирович

Подпись Снедкова Евгения Владимировича заверяю:

Заместитель главного врача по медицинской части

Санкт Петербургского государственного казённого учреждения здравоохранения
«Психиатрическая больница св. Николая Чудотворца»

7 ноября 2024 г.



Слободянюк Олеся Эдуардовна

Адрес: 190121, Санкт-Петербург, наб. реки Мойки, д.126

Тел.: (812) 714-10-83

Email: bps2@zdrav.spb.ru

Адрес сайта: <http://svnic.spb.ru>